

无损检测技术在水利工程质量检测中的应用

赵昆山

北京碧波立业技术检测有限公司 北京 100085

摘要: 无损技术的不断完善与运用,进一步提升了水利工程检测工作的质量和效率,为人们提供了更加安全、便利且高效的检测技术。为保证水利工程建设的顺利开展,全面推进无损检测技术应用研究,使其进一步完善,更好地解决水利工程检测中的问题,保证工程整体质量。

关键词: 无损检测技术; 水利工程; 质量检测; 应用

引言:

随着我国水利工程质量检测技术的不断发展,为了充分保障相关工作人员的认识,文章针对无损检测技术进行深入的分析与探究,首先简要介绍无损检测技术,分析无损检测技术的优势,最后提出水利工程质量检测中无损检测技术的实践分析^[1]。

一、无损检测技术概述

无损检测是比较重要的一种检测方法,能在保障检测对象不被破坏的同时,利用物理或者化学检测方法以及相关设备工具,对受检对象的一些指标进行检测。无损检测技术种类繁多,常见的有渗透无损检测、磁粉无损检测、超声无损检测、射线无损检测等;并且无损检测技术还具备无损性、融合性、严谨性和实时性等特征。在实际应用中,根据水利工程焊缝类型、钢材料、结构部位等选择合适的无损检测,可确保检测结果的真实有效,保障工程建设质量。

二、无损检测技术的优势

1. 连续性

在水利工程质量检测的过程中应用无损检测技术有着较强的连续性,换言之就是无损检测技术能够在收集相关数据资料的过程中可以实现规定时间内对同一地点进行连续的相关资料搜集。通过无损检测技术对相关数据信息进行收集能够充分保障数据信息的实时性、科学性以及真实性,为水利工程质量检测提供更加准确的数据。

2. 物理特性

无损检测是利用声光电磁等物理特性,在不损害或影响检测对象性能的前提下,检测构件是否存在缺陷的一种技术手段。基于这种特性,在水利工程建设中可随时开展无损检测,及时获取构件的质量和性能,对工程质量提出科学合理的评断,为建设施工单位把控工程质量、控制材料使用提供依据。

3. 远距离测验

远距离检测是无损检测技术的突出特征。在传统的质量检测技术中,由于技术发展水平有限,在进行相应的质量检测时,往往难以达到远距离检测的目的。而无损检测技术属于一种新型的检测技术,其在水利工程质量检测中的应用能够充分发挥其技术优势,实现远距离检测,克服传统技术的局限性。

三、无损检测技术在水利工程质量检测中的应用

1. 回弹法检测技术的应用

作为无损检测技术中重要的组成部分之一,回弹法检测由弹簧以及重锤组成。在开展水利工程质量检测的过程中应用无损检测技术,通过弹簧形变的原理促使其弹性势能得到提升,推动重锤的运作,重锤运作则会直接带动传力杆对建筑主体进行敲打,通过对重锤在建筑主体中的敲打痕迹进行观察能够更好地体现出弹簧在质量检测过程中发生的位移变化。有关工作人员针对最终得出的数据进行分析,科学并准确地判断与分析水利工程建筑混凝土的强度。回弹法检测技术在实践应用的过程中能够表现出多种优势,更好地在水利工程质量检测的过程中展现建筑各个部分混凝土质量以及均匀程度,最后借助计算测量数据的形式得出最终的结果。利用回弹法检测技术进行水利工程质量检测的过程中需要严格的控制其自身的应用,相关工作人员应当高度重视以下几方面内容:首先,在检测水利工程建筑结构的过程中,

个人简介: 赵昆山; 生于1989年8月8日; 男; 汉族; 本科学历; 籍贯: 安徽省淮北市; 毕业于安徽农业大学经济技术学院; 就职于北京碧波立业技术检测有限公司; 水利工程师; 研究方向: 水利河道疏浚、水利工程质量检测; 邮箱 1030732437@qq.com。

工作人员应当充分保障建筑物各个面的整洁性, 为得出数据的准确性做出充分的保障^[2]。其次, 应用回弹法检测技术对水利工程进行测量的过程中, 相关工作人员应当严格控制被检测区域以及机构; 最后, 在进行质量检测的过程中, 相关工作人员开始施压的情况下应当保持均匀, 从而保障技术以及施压的过程。

2. 地质雷达技术的应用

地质雷达法的检测原理是结合高频电磁波和发射天线, 达到水利工程质量检测目标。当检测到雷达波长时, 特定的雷达波被反馈到各种介质的界面表面。由于地面上的天线会很快接收到反馈雷达波, 因此可很好地执行检测操作。为确保获得良好的检测结果, 将地理雷达检测方法应用于水利项目的检测操作, 则应遵循以下应用程序。操作员须合理使用计算机, 并将相应要求发布到控制单元。在控制单元接收之后, 将相应的信号发送到发送天线和接收天线, 并且在发送信号之后, 将高频电磁波发送到地面。检测区域中介质性质的均匀性与电磁目标和面对电磁波的界面有关, 并将相应的电磁波反射回地面。地面接收天线接收到反射信号后, 相关信号须通过数据传输返回给控制单元, 并在返回计算机后以照片的形式显示在员工面前。检查操作员可快速分析图像显示, 采取相应的措施, 然后确定项目内的实际情况。

3. 超声波检测技术的应用

利用超声波可以直接穿透实心物体, 并对其内部情况进行检测, 而这也是一种较为常见的无损检测方法。利用超声波检测技术能够对结构内部缺陷进行有效的检测, 且该项技术的应用不会对人体造成损伤, 其灵敏度也是非常可观的。该项技术的工作原理主要是对具有较高频率的电振荡高压电晶体进行应用, 利用电压晶体本身的压电效应, 形成机械振动, 并进行电波的发送, 进而完成检测工作的。在超声波进入到非金属原料或者是混凝土当中以后, 其频率会有所降低, 一般会处在21~50kHz之间, 而在一些较为敏感的金属当中, 其会表现出较高的频率。在水利工程中对这种无损检测技术进行应用, 能够获得良好的指向性, 且各种材料都可以借助超声波技术进行检测。该项技术具有诸多优点, 不仅具有较强的适应性, 而且不会产生较高的成本投入, 因此, 在工程质量检测中的应用非常广泛。

超声波技术在混凝土结构的质量检测中较为常用, 在对该项技术进行具体应用的过程中, 主要有两种检测方法, 第一是单面检测法, 第二是双面检测法, 其中, 前者主要在具有较大截面的混凝土结构中进行应用, 或

者是结构表面仅能设置一个探头的情况下应用; 而后者则会在截面相对较小的构件当中进行应用, 在这种结构中可以在两侧进行探头的设置^[3]。而在检测期间, 需要沿着构件两侧对发射探头以及接收探头进行移动, 并且要保证移动的均匀性和同步性, 确保各部位的声波参数都能得到准确的测量。除此之外, 利用超声波技术还能对混凝土当中的裂缝问题进行检测, 并帮助工作人员明确结构中的裂缝深度。

4. 自然电位法检测技术的应用

无损检测技术中自然电位法的应用较为广泛, 通过高内阻自然电位仪检测界面上双层点存在的电位差, 以此判断内部锈蚀情况。例如, 采用自然电位法检测某水库水钢筋锈蚀状况时, 应确保闸门面板上硫酸铜电极为饱和状态, 通过移动电极实时记录数据变化情况。采用此项检测技术可以明确阴影处钢筋的锈蚀状况, 检测精度较高。

四、无损检测技术在水利工程质量检测中的实践应用

1. 混凝土密实性检测

水利工程混凝土结构中, 对混凝土密实性的控制也是工程质量控制的关键。因为混凝土的密实性将会影响混凝土结构的总体承重能力, 如果混凝土的密实性较好, 结构的承重能力也相对较高, 越能够保障结构的安全性及稳定性, 否则, 一旦混凝土结构质量不达标, 将会使水利工程面临着较大的安全隐患, 难以发挥水利工程的功能效益。因此, 混凝土密实性检测极为重要。在检测过程中, 主要包含了热图无损检测、电磁波检测、弹性波检测等方式。热图无损检测是多种理论的综合, 属于一种先进的检测技术, 在应用的过程中具有较高的技术灵敏度, 应用这种检测技术能够准确获得混凝土内部的相关结果, 不会对混凝土结构造成任何的破坏。而电磁波检测技术下, 能够对混凝土内部构造加以检测, 通过电磁波的反射、变速等情况, 能够准确反映混凝土内部是否存在缺陷。弹性波检测技术下, 技术原理主要是声波在传输的过程中经过混凝土缺陷部位时, 会出现声波的异常变化, 如当混凝土存在空洞、裂纹等缺陷时声波会表现出强度、速度的异常变化。

2. 金属结构的测试

在金属结构检查过程中, 通过检查防腐涂层, 可全面加强金属结构内部松动和小孔的检查。这样可以结合特定的测试数据确定金属结构的稳定性, 并可主动采取相应的措施来保证金属结构的稳定性。金属结构的无损检测通常也可以使用焊接缺陷检测方法进行。与前者

相比,焊缝划痕检测方法具有较高的应用价值和检测效果。因此,特定的质量检查要求相应的人员首先明确焊缝缺陷检测和检查过程中的质量要求。项目检查过程允许组合相应的数据以评估测试结果并报告结果。焊接缺陷检测的范围更广、更全面,可以全面反映水利工程检查中的各种问题,检查过程更加直观、针对性强^[4]。在金属结构的质量检查中,科学合理的检查方法可有效提高工作效率和质量,同时为水利工程的正常使用打下坚实的基础。可以在确保质量检查结果的准确性的同时,全面提高金属结构检查的效率。

3. 浅裂缝的检测

浅裂缝的检测中,抽芯法与超声波法是最为有效的检测技术。抽芯法在水利工程浅裂缝的检测与处理方面具有良好的应用效果,在应用此种检测技术时,操作相对便捷,检测结果的可靠性相对较高,但是在应用的过程中会对原有的混凝土结构产生一定的破坏。在超声波法的应用中,为保障检测结果的有效性,相关检测人员需严格遵守国家的有关规定,保障检测过程、操作的规范性。超声波监测仪为主要设备,该设备本身具有波形显示功能,能够在检测过程中进行超声波脉传播速度、信号接收频率等的获取,根据这些参数能够有效判定是否存在浅裂缝。

五、无损检测技术在水利工程的未来发展

随着计算机技术的发展,未来的无损检测技术必

然也会得到进一步的革新,特别是该项技术与超声成像技术和断层扫描技术的结合,能够推动当前定性检测向定量检测的发展,可以在检测过程中实现质量缺陷问题的直接成像。与此同时,智能化技术的广泛应用,也为无损检测技术的遥感控制和自动智能控制提供了可能,这不仅能够突破现有技术的局限性,还能使其获得更为广阔的应用范围。除此之外,将无损检测技术和断裂力学知识相结合,还能实现水利工程使用寿命的准确评估。这对于水利工程的健康发展具有重要的意义。

六、结束语

综上所述,将无损检测技术与先进科学技术相结合,以确保测量数据的可靠性和合理性,为今后的工作提供科学依据,并有效提高水利工程的质量和安全性,可保证并促进水利业的发展。

参考文献:

- [1]江祖昌,周秋露.无损检测技术在水利工程质量检测中的应用[J].科学技术创新,2020(9):130-131.
- [2]曾建锋.无损检测技术在水利工程质量检测中的应用[J].珠江水运,2020(9):31-32.
- [3]邓凯斌.超声波在水工混凝土测强中的应用探析[J].工程技术研究,2020,4(5):97-98.
- [4]钟兴武,陈正仕,张永振.无损检测技术在混凝土工程中的应用[J].四川水利,2020,36(4):16-17.